Здравствуйте уважаемые родители!

       Мечта  всех родителей на свете – вырастить своего ребенка активным, деятельным, гармонично развитым человеком, которому интересно жить, общаться с другими людьми и самому быть интересным для окружающих. Эта мечта вполне может сбыться, только вам, родителям нужно приложить достаточно усилий и всегда помнить: каким бы ни был малыш, для мамы и папы он самый лучший, самый любимый.
       Дети, с которыми мы, логопеды, работаем, тоже наши  самые любимые, самые дорогие. Работая с ребенком, мы вкладываем в него частичку своего сердца, своей души. Не страшно, что порою процесс работы над речью бывает длительным и непростым, зато впереди всегда ждет успех, и наши усилия приносят чудесные плоды.
          Только определенный опыт, накопленный нами в борьбе за правильную речь, а также знания, полученные в стенах педагогического учреждения, и любовь к детям, без которой никак нельзя в коррекционно-воспитательном процессе, позволяют нам давать  рекомендации и пытаться учить родителей, естественных учителей ребенка. 
         Разрешите выразить вам искреннюю благодарность за то, что вы интересуетесь вопросами развития речи  ваших детей. 

        Успехов вам. И терпения. И любви.








Рекомендации.
       С первых дней жизни маленький человек, как губка, впитывает новые ощущения, впечатления, представления. Каждый услышанный звук, каждая увиденная картинка – монетка в копилку практического и чувственного опыта. Это процесс познания, во время которого и происходит развитие ребенка.
      Речь развивается тогда, когда у ребенка есть возможности постоянно расширять свои познания об окружающем. Малыш  должен двигаться, действовать. Прежде всего, это внимание со стороны родителей. Вы не просто сидите  рядом с ребенком и наблюдаете, вы общаетесь, разговариваете с малышом и добиваетесь от него ответной реакции на свои слова и действия. Есть очень важное средство развития речи ребенка – это стимуляция мелкой моторики. Вы должны развивать подвижность и ловкость пальчиков малыша. Чем лучше он овладеет движениями своих ручек, тем больше успехов в его речи. Средств - для этого, предостаточно: игрушки, предметы разных размеров и форм, игры  и т.д.   
Второй год жизни  - от слов к предложениям.
          Ваш малыш растет не по дням, а по часам. Он буквально все понимает. Понимание обращенной речи заметно улучшается. У ребенка развивается любознательность. Малыш сам уже довольно уверенно двигается и пробует тащить, толкать и передвигать разные предметы. Безусловно, о безопасности забывать не стоит. Лучше по надежней припрятать лекарства, бытовую химию, мелкие предметы. 
           Активный ребенок активно говорит. Тут уж вы, родители, бабушки и дедушки – пример для подражания. Ребенок, прежде всего, будет подражать именно вашим звукам, жестам и словам. Не удивляйтесь, если он будет одним словом (слогом, звуком) обозначать несколько предметов или звучать слово не очень четко. Это в пределах возможностей ребенка. Но, ни в коем случае не сюсюкайте и не коверкайте свою речь под детский лепет. Быстрота, с которой ребенок овладевает словом, да и речью вообще, зависит от вас, от того, как вы ведете себя с малышом, сколько времени отдаете общению с ребенком.
            Разговаривайте со своим ребенком не «сверху вниз», а на одном уровне. Поиграйте, поползайте рядом с ним на четвереньках, посидите на ковре, полежите на боку некоторое время.  Именно в игре на равных уровнях можно добиться речевого сопровождения, а заодно стать другом личности маленького роста и возраста. Играя с игрушкой, давайте малышу о ней определенную информацию. Например, как мишка «ходит», «спит», «пляшет». Действия, которые ребенок проделывает с игрушкой, предваряют появление и усвоение слов. На прогулке констатируйте те объекты, за которыми наблюдает ваш ребенок.  Например, машина едет. Вот она остановилась. Снова поехала. Уехала машина.
           Обязательно  демонстрируйте ребенку голоса зверей и птиц, старайтесь, чтобы он повторял за вами и пытался отвечать вам: «Вот кот. Ты знаешь, как он кричит? 
            Комментируйте передвижения по дому, не забывая по нескольку раз повторять названия предметов: «Где мы живем? Дома. Вот дверь. Сейчас мы ее откроем и пойдем на кухню. Что ты видишь на кухне? Это плита и т.д.
             Для пополнения речи ребенка новыми словами можно использовать картинки естественные, красочно оформленные, узнаваемые.   Картинка  очень удобна, потому что при ее использовании мы можем вводить множество новых слов, не только название предметов, но и обозначение величины, формы, цвета, состояния: «Посмотри, вот большой еж, а вот маленький. Покажи маленького ежа. Это какой еж?», «Видишь, собачка ест. А это собачка что делает? А это собачка спит. Покажи, где собачка спит. Что она делает?»
            С полутора лет можно активнее читать книжки. Старайтесь, чтобы книжка соответствовала возрасту ребенка. Иллюстрации – это тоже очень важно. Читайте тогда, когда вы и малыш можете расслабиться, когда вы в хорошем настроении, читайте выразительно и не торопитесь. В первое время для чтения вполне достаточно и пяти минут, ну, а дальше действуйте по обстоятельствам.
           К двум годам гордостью  родителей может стать умение ребенка говорить фразы. А что касается звуков, тут требования скромнее. Если гласные «а», «о», «и», «у», как правило,  произносятся четко, то вот «ы» и «э»  вполне могут быть заменены на «и» и «е».  Но гораздо более сложную задачу представляют согласные звуки. Большинство звуков, увы, звучат неверно, твердые смягчаются, сложные упрощаются, вы слышите «тям» вместо «там», «сюп»  вместо «суп», а уж с «шубой», «рыбой» и «лодкой» вообще творится непонятно что.  Не огорчайтесь, все идет нормально. Пробуйте тренировать губы, язычок ребенка. Гудите, как паровоз, войте, как  сирена и волк, разумеется, вместе с малышом. Перед зеркалом высовывайте язык, стройте рожицы. Пусть  малыш цокает язычком, как лошадка, чмокает, присасывает язык к небу. А уж дуть-то как интересно, и на кораблики из бумаги, и на ватку, и на шарик, и в дудочку. 

Итак,  к двум годам ваш ребенок:
· Обладает запасом в 200-300 слов.
· Пользуется в речи двух-, трехсловными словосочетаниями и предложениями.
· Прислушивается к словам и понимает их значение.
· Любит,  когда ему читают,  и рассматривает иллюстрации.
· Называет предметы, изображенные на картинках.
· Хорошо знает свое имя, произносит его.
· Пользуется словами «да», «нет», «еще».
· Выражает просьбу словами, а не только жестами.
· Использует существительные в разных падежах (то есть с разными окончаниями).
· Согласует предмет и действие («машина едет», «я хочу»).














Третий год жизни – что? где? когда? почему?

             Третий год – год завершения раннего детства, детства ясельного. В жизни вашего малыша начинается новый  период, говоря педагогическими терминами, младший дошкольный возраст.
              Теперь вам нужно еще больше общаться со своим ребенком, потому что ему хочется знать очень-очень много.  Если же вы не будете постоянно развивать речь, ребенок очень быстро перейдет к простым словам вместо развернутых, ярких ответов. Вы ведь не хотите, слышать фразы вроде: «Упало там», «Дай то» и т.п. Сами старайтесь употреблять слова правильно и не коверкать, и не сюсюкать. Лепетные слова, слова-звукоподражания и звукокомплексы остаются в прошлом. Долой «аву» вместо «собаки», «бух» вместо «упал». 
              Начинается время вопросов, ответы на которые содержат много информации, а значит, новых слов. Ваш ответ должен быть связан и с тем, что ребенок уже знает. Например, в ответе на вопрос «А что это – дворец? Не нужно сразу же пускаться в пространные объяснения относительно основ архитектуры, начать лучше с того, что это «такой дом…».
               Не забывайте разъяснять ребенку не только названия, но и обозначения составных частей разных предметов. «У дома есть крыша, стены, дверь, окно…» Обязательно предоставляйте малышу возможность сравнить предметы, сопоставить их  по величине, форме, цвету, ведь крыши бывают красные и серые,  стены высокие и низкие, окна маленькие и большие.
               Старайтесь не перегружать малыша информацией, иначе все может смешаться и ничего не запомнится, может пропасть интерес к узнаванию нового. Восприятие становится тоньше, точнее. Малыш уже понимает, что такое «далеко» и «близко», «много» и «мало».  Помнит не только то, что было вчера, но и то, что произошло полгода назад.
                Разговоры  детей очень часто являются эхом того, что услышано дома, даже интонации порой передаются совершенно  точно.  
                В словаре ребенка все еще преобладают слова – названия (существительные), но уже должны присутствовать  почти все части речи, а  уж глаголам  просто необходимо там быть.
                Не требуйте от ребенка в этом возрасте обобщений. Малыш хорошо знает, что такое чашка, тарелка, миска, пользуется этими словами, но для слова «посуда» время еще не пришло.
                Старайтесь оттачивать разные стороны речи ребенка.  Запаситесь игрушками или картинками. Начните играть: «Где медведь, а где медвежонок! Медвежонок маленький, а медведь какой? Кто у медведя детеныш?».
                 Лучше читать малышу книги с иллюстрациями. Если ребенок хочет полистать книгу, не препятствуйте. Очень хорошо, если ребенок, слушая,  как вы читаете, вставляет знакомые слова, заканчивает предложения.
                  Произношение звуков все еще недостаточно четкое. Преобладают мягкие звуки над твердыми: «дем» вместо «дом». Шипящие  «ш» и «ж» часто заменяются на «с», «з».  Вместо свистящих иногда произносятся «т», «д». Звук «к» может заменяться звуком «х», а «ы» звучать как «и». Затруднений не вызывают  а, о, и, у, б, п, д, т, в, ф, г, х, м, н.
                   Не беспокойтесь, к трем годам  большинство этих недостатков исчезнет. Кроме того, ребенку еще трудно произносить сложные слова. Поэтому иногда из таких слов выпадают звуки и  слоги: «касета» (конфета), «ицо» (яйцо).
                    Для того, чтобы хорошо говорить, нужно хорошо воспринимать, слушать. Поэтому имейте в арсенале звучащие игрушки. Малышу нужно узнавать их по звуку, не видя. Пусть  ребенок под разные звуки выполняет разные действия, под дудочку прыгает, а под барабан топает.
                     Какой бы ни была речь малыша, внимательно выслушивайте его  и не нервничайте, а лучше старайтесь больше гулять с малышом, повкуснее и попитательнее его кормить. 

Итак, к трем годам ваш малыш
· Часто задает вам вопросы.
· Пользуется двух-, трехсловными предложениями.
· Говоря, высказывает свои впечатления, мысли.
· Договаривает звуки, слоги, слова при чтении.
· Имеет словарный запас 1000-1500 слов.
· Понимает значение простых предлогов и множественного числа.
· Знает время суток.
· Называет два цвета.






Четвертый год жизни – дай, я скажу!
          Достижения вашего малыша множатся с каждым днем. Теперь уже он не только охотно слушает то, что ему рассказывают, но и сам хочет поделиться с вами своими новостями, планами, опасениями. Ребенок начинает рассуждать о том, что привлекло его внимание, произвело какое-то впечатление. Но каждый ребенок развивается индивидуально, и темпы развития речи тоже не могут быть совершенно одинаковыми.
           Теперь количество вопросов растет не по дням, а по часам. Будьте готовы к вопросам – цепочкам: ребенок задает один вопрос, получает на него ответ и задает другой. Задавая вопросы, малыш просто хочет побольше узнать об окружающем мире. Внимание малыша еще не слишком устойчиво, поэтому не удивляйтесь, если ребенок отвлечется на что-то другое и не дослушает вас. Объясняя,  говорите понятным ребенку языком, доступно.
           Вооружитесь хорошими детскими книжками. Читая, понаблюдайте, насколько внимательно малыш слушает вас. Если по ходу чтения он задает вопросы, обязательно отвечайте, чтобы не оставалось непонятного, и ребенок усваивал сюжетную линию. Можно обсудить иллюстрацию, разыграть сценку.
           Старайтесь дать малышу возможность наблюдать, видеть признаки предметов и вещей, их особенности, отличительные черты.
            Помните, что лучше всего ребенок будет усваивать, понимать, запоминать то, что видел своими глазами.
            К четырем годам малышу нужно знать и уметь рассказывать, кем работают родители (естественно, на доступном пониманию ребенка уровне). Малышу надо объяснять не только, как называется тот или иной специалист, но и что конкретно он делает. Продавец взвешивает товар, упаковывает, подает; парикмахер расчесывает волосы, стрижет, красит, завивает, укладывает и т.д. Так постепенно растет словарный запас и   ребенок быстро вводит новые слова, обороты и выражения в свою речь.
             На четвертом году дети еще не очень активно описывают признаки предметов, поэтому разнообразьте свою речь обилием прилагательных. Это хорошо получается и в бытовой обстановке. Например, малыш просит дать ему грушу, а вы предлагаете выбрать: «Тебе какую, большую или маленькую? Зеленую или желтую?»
             Хорошо пользоваться разнообразными игрушками, позволяющими видеть как можно больше признаков:
· выбрать из коробочки только маленькие (темные, светлые, гладкие, шершавые и т.д.) камушки, а камушки вы вместе насобирали на прогулке;
· назвать, из какой чашки он предпочитает пить молоко (из большой, маленькой, высокой, низкой, широкой, узкой).
      Хотите, чтобы ребенок грамотно говорил, -  тренируйте его. Здесь вам поможет чтение, ну, и, конечно, игры. Пусть ребенок узнает предметы по вашему описанию. Одна из излюбленных тем «Животные и их детеныши». Показывайте и называйте ребенку кошку с котятами, собаку со щенками, и живых, и на картинках. Рассказывайте  и о том, как нужно заботиться о животных, чем кормить, какие повадки у зверей.
        Малыш не только слушает ваши рассказы, но уже начинает их пересказывать. Легче всего получается пересказ любимых сказок.
        У ребенка в этом возрасте произношение достаточно долго остается нечистым. Дефекты речи в возрасте до четырех лет, а иногда и до четырех с половиной,  логопеды называют «физиологическим косноязычием». Исправлять дефекты в этом возрасте считается нецелесообразным, но тренировать малыша, развивать возможности произношения звуков необходимо. 
           Малыш хорошо произносит звуки в том случае, если он хорошо слышит, различает звуки на слух. Необходимо тренировать слуховое восприятие малыша, то есть развивать способность распознавать и речевые, и неречевые звуки.  Давайте подудим в дудку, потрясем в бубен, стукнем в барабан. Малыш не должен видеть ваши манипуляции, только слышать и определять на чем вы играли. Полезно учить ребенка распознавать и разные бытовые звуки, например, определять, чем вызван скрип двери,  шуршание бумаги, стук двери.
          Следите за тем, чтобы малыш не торопился, чтобы темп речи не опережал возможности ребенка. Давайте ребенку возможность спокойно высказаться и как следует произнести то, что он хочет.
            К четырем годам уже многие звуки должны произноситься правильно – п,б,т,д,ф,в,к,г,х,с,з,ц,м,н.
            Произносите с малышом потешки и чистоговорки.  Играя с ребенком, просите изобразить звуки, издаваемые разными предметами,  голоса животных и птиц. 

Итак, к 4 годам ваш малыш:
· владеет словарем примерно в 1500 слов
· начинает употреблять сложные предложения
· говорит предложениями из 4-5 слов
· задает много вопросов, использует слова «кто?» и «почему?»
· использует выражения типа: «я думаю, что…» и «я надеюсь, что…»
· выполняет просьбы и команды, даже если нужный предмет не находится в поле зрения
· правильно употребляет глаголы в прошедшем времени
· правильно произносит звуки – п, б, т, д, ф, в, к, г, х, с, з, ц, м,н.















Пятый год жизни – давай поговорим.
       Пятый год - середина дошкольного периода. Именно в этом возрасте окончательно (!) формируются главные черты характера маленького человека. Вот, не приучен убирать за собой игрушки - и не будет делать в будущем уже и со всеми прочими предметами.  Если «хочу» воюет с «надо» и побеждает – готовьтесь оказаться лицом к лицу с рабом хотений и желаний. А произошло  это, наверное, потому, что воспитанием занимались мало и плохо. Как вы думаете? Это же относится и к речи. Влияние окружающих,  той обстановки, где живет ребенок, имеет огромное значение. Чем старше ребенок, тем большее воздействие на него оказывает мир, в котором он живет. Так что в ваших руках мощные рычаги воспитания и развития.
         Малыш пятого года жизни тянется к взрослым, ему интересно поговорить с ними,  поделиться своими мыслями, наблюдениями тревогами, радостью. Ничто не заменит ребенку общения с родными.
         Начнем с чтения. Теперь вашему ребенку идет пятый год. Малыш обладает сейчас хорошей памятью, как правило, легко запоминает  даже довольно длинные стихи. Читать намного проще, чем рассказывать. Вот вы сели вечером с хорошей книжкой, почитали. Ребенок послушал. Но, ни о чем не спросил. Все понял? Может быть и так. Все же лучше было бы обсудить с ребенком прочитанное, а то и рассказать что-нибудь в тему. Кроме того потихонечку учите ребенка пересказывать прочитанное, иначе  у него не будет развиваться умение высказывать свои впечатления и мысли свободно.
          Итак, читаем, пересказываем, рассказываем. И, конечно, продолжаем копить слова. Их становиться все больше и больше, за этот год их станет уже около 3000!  Объясняем малышу новые названия профессий, это уже более сложные слова: летчик, капитан, космонавт. Слова, связанные с темой транспорта, легче усваиваются в комплексе. Чем больше слов, тем лучше. Только не все сразу. Расскажите ребенку, с помощью чего вы выполняете свою работу, а также с помощью чего делают свое дело представители других профессий.
        Хорошо известно, что активные, тонкие движения пальцев рук стимулируют развитие детской речи. Попробуйте предложить ребенку вот такие задания:
· Продолжи узор
· Прокатись
· Учимся штриховать
· Дорисуй
· Раскрась
· Обведи
Пусть малыш штрихует и обводит, продолжает линии ровные и волнистые, дорисовывает и рисует. 
           Попробуйте попросить ребенка дополнить предложение, да не простое, а сложное. Точнее,  ребенок сам сделает предложение сложным. Например, вы говорите: «Маша сегодня надела шубу, шарф и шапку, потому что… почему? (потому что пришла зима, потому что стало холодно)».
            Задания такого рода помогают ребенку точнее высказываться, правильнее подбирать слова.   Если раньше прилагательных, то есть обозначений признаков в речи малыша было недостаточно, то теперь нужно уделить им самое пристальное внимание. Простейший способ сделать это – использовать задание типа: «Назови какой».
Ложка  какая? (большая)
Стол какой? (деревянный)
Ваза какая? (хрустальная)

           Вариантом этого задания служит «Скажи по-другому»: «Ласковый, а еще какой? (мягкий, нежный). Однако внимание уделяется не только прилагательным.  Показывая ребенку картинки с  изображениями предметов или называя эти предметы, спрашивайте, что делает этот предмет:

Самолет… летает
Лягушка… прыгает
Червяк… ползает
Доктор… лечит и т.д.

         Кстати, в разговорах о животных уже звучат выражения типа «медвежья шкура», «волчий хвост»:

Это чье ухо? Заячье.
Это чей хвост?  Медвежий.
Это чья нора? Лисья.
Это чьи лапы? Волчьи.
Это чья шерсть? Кошачья.
Это чей нос? Беличий.
         Помогайте ребенку усвоить обобщающие понятия.  Назовите понятие – «посуда», а  затем попросите назвать, что же относится к этому слову. Можно попробовать  такие задания:
1. Продолжи ряд:
Груша, яблоко…
Репка, картошка…
Стул, диван…
Роза, мак…
Коза, баран…
2. Назови одним словом:
Рубашка, майка, свитер, брюки – это…
Картошка, капуста, свекла – это…
Кровать, тумбочка, стол – это…

Давайте малышу возможность поправить вас, заметить ошибки, сказать правильно.
         «Бабочка плавает, а рыбка летает».
         «Утка квакает, а лягушка крякает».
         «Волк мычит, а корова воет».
 Или постройте задание по-другому:
          «Арбуз деревянный, а ящик спелый».
           «Ножик сладкий, а груша острая».
           «Вода длинная, а дорога горячая».

           Когда вы играете с ребенком, между вами  идет  диалог. На пятом году жизни ребенок способен на небольшой монолог, то есть доступным становится связное высказывание. Помогут сделать монолог для ребенка – картинки.  Приготовьте картинки, изображающие какие-нибудь события, по ним удобно составить рассказ.
           Играя с ребенком, давайте возможность  ему пофантазировать. Учите ребенка придумывать загадки. Попросите малыша описать какой-нибудь предмет, но не называть его. Попробуем:

                    Кто это?
Пушистый,  хвостатый,  любит молочко, на мышей охотится. (Кот)
Хозяин лесной, медком увлекается, а на зиму спать ложится. (Медведь)
На цветы садится, угощается, сама на цветок похожа. (Бабочка)

          Теперь поговорим о звукопроизношении. Вообще к пяти годам ребенок уже чисто произносит практически все звуки, в том числе и сложные, как «Ш» и «Ж», «Л» и «Р», «Ч» и «Щ».  Если к пяти годам у него сохраняется стойкое неправильное произношение звуков, а также перестановки  звуков и слогов, недоговаривание, замены и т.п., обратитесь к логопеду.

Итак, к пяти годам ваш малыш:
· Обладает словарным запасом около 3000 слов
· Знает свой адрес
· Пользуется предложениями из 5-6 слов
· Пользуется всеми типами предложений, в том числе и сложными
· Умеет пересказывать
· Правильно произносит практически все звуки
· Определяет право – лево у себя, но не у других
· Знает простые антонимы (большой – маленький, твердый – мягкий)
· Пользуется прошедшим, настоящим  и будущим временем
· Считает до десяти
· Знает назначение предметов и может сказать, из чего они сделаны.




















Шестой год жизни – хочу все знать!
           Ваш ребенок переходит на новый уровень развития, начинается старший дошкольный возраст. Последняя ступенька перед школой.  В этом возрасте многие дети уже занимаются в кружках,  секциях. Это замечательно. Но  перед тем  как определять ребенка в центр или секцию, продумайте все «за» и «против», не перегружайте ребенка.  Иногда  даже нагрузка детского сада становится слишком тяжелой для малыша. Внимательно следите, не переутомляется ли ребенок, достаточно ли бывает на свежем воздухе, как спит, с аппетитом ли ест. Если вы заметили, что ребенок говорит слишком быстро, как - будто не хватает дыхания, возбуждается, если в речи появляются запинки, немедленно обращайтесь к врачу – невропатологу и к логопеду. 
           На шестом году мы продолжаем  стимулировать и закреплять процесс - включения новых слов в словарь ребенка. Ребенку нужно знать такие  тонкости, как обозначение словом различных качеств и свойств. Проще говоря, речь идет о прилагательных в сравнительной степени (горячий – горячее, мягкий – мягче), о наречиях (быстро, медленно), о передачи оттенков цвета (светло-коричневый, синеватый).
           Перед нами стоит задача: сделать так, чтобы ребенок почувствовал многообразие значений слов, его оттенков. Начать можно с придумывания сравнений. Вы даете малышу апельсин, весь кругленький, крепенький, упругий, солнечного, теплого цвета. А каким назовет его ребенок? На что, по мнению ребенка, похож апельсин? С чем его можно сравнить?  Как его изобразить на бумаге? В ответах на эти вопросы рождаются слова и входят в речь ребенка.
          Предлагайте ребенку придумывать рифмы. Например:
Если мамы дома нет –
Кто сготовит нам… (обед)?
Нужно мамочке помочь –
Помогает маме… (дочь).
Дочь наварит свежих щей,
В щи положит… (овощей).
Будет сытно, будет вкусно,
В щи нарезана … (капуста).
Ножик режет очень ловко – 
В щи отправилась … (морковка).
И, конечно же, немножко
Бросим мы туда… (картошки).
Чтобы вышли щи на славу,
Добавляем мы … (приправу).
Только входит мама в дом – 
Мы к столу ее …(ведем).
                            А.С Герасимова.
   
             На шестом году объем стихотворений, которые вы решили разучить с ребенком, увеличивается. Механическое заучивание не требуется, ребенок должен понимать стихи, воспринимать их, а не просто повторять как набор слов. Так что старайтесь подбирать стихи, соответствующие уровню возможностей маленького человека.

          Слова, постоянно пополняющие словарь ребенка, извлекаются из вашей речи, из окружающей ситуации, из впечатлений, из наблюдений ребенка, из сопровождения деятельности. Называйте профессии, о которых надо разговаривать с ребенком, обсуждать. Вы снабжаете ребенка не только информацией о профессиях, не только о том, с какими инструментами работает специалист, но и какую технику использует. Это означает переход на новую ступень владения словом – опосредованные действия. Например:
Вы заметили почтальона и спешите показать его ребенку, попутно задайте вопрос: «Посмотри, вон идет почтальон. Как ты думаешь, что ему нужно для работы?» Что- то малыш увидит, что- то знал раньше, о чем-то спросит сейчас. И в итоге вы получите ответ: «Сумка, письма, газеты, журналы, телеграммы». Теперь вашему ребенку доступно понимание и усвоение слов-обозначений, которые  малыш может самостоятельно образовывать. Можно даже потренировать ребенка в образовании слов при помощи суффиксов (просто даете образец):
рубить -  рубщик
пилить – пильщик
резать – резчик
носить – носильщик
водить – водитель
строить – строитель и т.д.
    
    Ребенок должен понимать и использовать в своей речи сложные предлоги: из-за, из-под. Выполнение сложных инструкций, которые вы даете, будет здесь подспорьем: «Достань карандаш из-под книжки», «Вынь картинку из-за зеркала». Важно, чтобы ребенок хорошо понимал, что вы от него хотите, тогда при выполнении действий или во время ответа слова быстрее переходят из пассивного запаса слов,  в активный, т.е.  к тем словам, которые используются в речи.

        Для того, чтобы обозначающее слово вошло в речь, ребенку необходимо видеть, воспринимать предмет или явление. Вы старайтесь помочь закрепить знания об окружающем. Очень хорошо развивает умение свободно подбирать слова игра «Подбери слово». Например:

Щука плавает, а снегирь? (Снегирь летает.)
Гусеница ползает, а заяц? (Заяц скачет.)
Журавль курлыкает, а ворона? (Ворона каркает.)
Самолет летит в небе, а корабль? (Корабль плывет по морю.) и т.д.
     
        Ребенку нравится примерять к своей речи новые слова. Словообразование – великая вещь, и, если оно происходит правильно, языковые возможности ребенка растут стремительно. Как же нужно образовывать слова? Например: 
«Посмотри,  вот у нас большой стол. На нем стоит ваза. А вот там, около дивана, маленький… сто…лик. Что на нем стоит? Правильно, часы.
    
       Чтобы уметь правильно подбирать формы глаголов, просто вовлеките ребенка в ясный ему и естественный диалог: «На картинке дети, посмотри. Что они делают? Правильно, бегают. А как ты, скажешь о себе? (Бегаю.)  А если это было вчера, как ты о себе скажешь? (Бегал.) А дети? (Бегали.)
        
       Ребенок уже понятно и убедительно выражает свои мысли. Кроме того, он помнит, и, главное, может рассказать о том, что происходило в прошлом, например, минувшим летом, когда всей семьей ездили на море. Старайтесь стимулировать рассказывание, находите время для общения.
        Иногда  ребенок, по-прежнему допускает в речи грамматические ошибки: «нам дали много яблоков», «мы видели лошадев» и т.п. Такие ошибки, если они  носят единичный характер, преодолеваются под влиянием речи взрослых, правильной и грамматически безупречной. Исправлять малыша нужно тактично, не грубо, иногда между делом.
    
         Чтобы свободно пользоваться словами, не затрудняться в выборе нужного слова или выражения попробуйте игру в антонимы, подбор слов, противоположных по значению.

Добрый – злой
Твердый – мягкий
Пушистый – гладкий
Ленивый – трудолюбивый
Идти – стоять
Говорить- молчать 
Сушить- мочить
Одевать – снимать 
Близко – далеко
Вверху – внизу
Слева – справа
Включайте в игру все части речи.
   
         К шести годам ваш ребенок правильно произносит практически все звуки. Хотя и не все дети шестого года жизни овладевают этим в полной мере. Некоторые еще примеряются к таким трудным для детского произношения звукам, как «ш», «ж», «л», «р». Использование именно этих звуков в речи в данном возрастном  периоде может продолжать закрепляться. Будьте внимательны к речи ребенка, обращайте внимание на неправильное произношение, а также на темп речи.

Итак, к шести годам ваш ребенок:
· Обладает словарем около 4000 слов
· Практически все звуки родного языка произносит правильно
· Умеет рассказывать и пересказывать, причем пытается выразить свое отношение к рассказываемому
· Помнит и может описать прошедшие события
· Пользуется сложными предложениями
· Употребляет все части речи
· Рисует, заштриховывает, обводит
· Хорошо ориентируется в пространстве и на листке бумаги
· Различает и дифференцирует звуки речи


