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« ...Детский рисунок, процесс рисования - это частица 
духовной жизни ребенка. 
Дети не просто переносят на бумагу что-то из окружающего мира, 
а живут в этом мире, входят в него, как творцы красоты, 
наслаждаются этой красотой».
В. Л. Сухомлинский

Проект
«Как интересно рисовать»
с использованием нетрадиционных техник рисования для детей 
старшего дошкольного возраста.
Цель проекта: Формирование у дошкольников элементов учебной деятельности, развитие художественного творчества и активизации творческого потенциала посредством использования нетрадиционных техник рисования.  Привлечение родителей к сотрудничеству в развитии творчества детей.
Задачи:
Образовательные:
    Закреплять и обогащать знания детей о разных видах художественного творчества;
    Знакомить детей различными видами изобразительной деятельности, многообразием художественных материалов и приёмами работы с ними, закреплять приобретённые умения и навыки и показывать детям широту их возможного применения.
Развивающие:
     Развивать творческое мышление, устойчивый интерес к художественной деятельности;
     Развивать художественный вкус, фантазию, изобретательность, пространственное воображение;
    Развивать умения и навыки, необходимые для создания творческих работ;
    Развивать желание экспериментировать, проявляя яркие познавательные чувства: удивление, сомнение, радость от узнавания нового.
Воспитательные:
Воспитывать трудолюбие и желание добиваться успеха собственным трудом;
Воспитывать внимание, аккуратность, целеустремлённость, творческую самореализацию.

Актуальность:  
  Актуальность темы заключается в том, что изобразительная продуктивная деятельность с использованием нетрадиционных изобразительных технологий является наиболее благоприятной для творческого развития способностей детей, т. к. в ней особенно проявляются разные стороны развития ребенка. Нетрадиционные техники – это толчок к развитию воображения, творчества, проявлению самостоятельности, инициативы, выражения индивидуальности. Применяя и комбинируя разные способы изображения в одном рисунке, дошкольники учатся думать, самостоятельно решать, какую технику использовать, чтобы тот или иной образ получился выразительным. Занятия с детьми творчеством комплексно воздействуют на ребенка. Они способствуют развитию наблюдательности, воображения, мышления, памяти и эмоционального интеллекта.
     Изобразительная деятельность является одним из важнейших средств познания мира и развития знаний эстетического восприятия, так как оно связано с самостоятельной, практической и творческой деятельностью ребенка.  Ребенок дошкольник активно вовлекается в творческую деятельность. 
Срок реализации проекта:  Сентябрь - май.
Вид проекта: познавательно-творческий, долгосрочный.
Участники проекта:
дети подготовительной группы; воспитатели; родители воспитанников.
Ожидаемые результаты реализации проекта:
Формирование у детей знаний о нетрадиционных способах рисования;
Владение дошкольниками простейшими техническими приемами работы с различными изобразительными материалами;
Умение воспитанников самостоятельно применять нетрадиционные техники рисования;
Развитие индивидуальных творческих способностей дошкольников и интереса к коллективной творческой деятельности посредством использования нетрадиционной техники рисования;
Вовлечение родителей в педагогический процесс ДОУ, укрепление заинтересованности родителей в сотрудничестве с ДОУ;
Оформление выставок детских работ.
Реализация проекта:
1 этап – Подготовительный.
Изучение методической литературы; Создание развивающей среды, материальной базы; Подобрать систему игр, упражнений; Разработать план занятий;
Создать выставочную зону для готовых работ – детских рисунков, поделок.
Подготовить необходимый материал для изобразительной деятельности;
Разработка конспектов занятий, сценариев мероприятий;
Анкетирование родителей «Умеет ли ваш ребенок рисовать».
2 этап – Основной. Развивать художественно-творческие способности у детей.
Формы проведения:  Рисование с применением различных нетрадиционных техник:     
Рисование в технике монотипия «Деревья отражаются в озере».                             Рисование мятой бумагой «Осеннее дерево».                                                      Рисование ладошкой «Осьминожки».                                                                     Рисование оттиск листьев «Осень на опушке краски разводила».                               Рисование в технике набрызг.                                                                                        Рисование в технике пуантилизм (ватными палочками).                                  Рисование вилкой «Ветка сосны в снегу».                                                           Рисование манкой.                                                                                                   Рисование мыльными пузырями;                                                                          Кляксография (выдувание через трубочку);
Методы и приемы обучения нетрадиционному рисованию
1. Создание игровой ситуации.                                                                                             2. Показ воспитателя.                                                                                                           3. Использование движения руки.                                                                                  4. Сравнение двух техник.                                                                                                    5. Проговаривание последовательности работы.                                                                   6. Просмотр видео уроков.                                                                                                7. Пальчиковые гимнастики.                                                                                                    8. Беседа с использованием загадок, стихотворений.                                                   9. Игры.                                                                                                                              10. Самостоятельная деятельность детей.                                                                     11. Физкультминутки.
Работа с родителями:
Консультация: «Развиваем творческие способности ребенка. Нетрадиционные техники рисования»;
Папка – передвижка «Нетрадиционное рисование в детском саду».
3 этап — творческий.
Цель: выявить уровень художественно-творческих способностей детей, выработанный в ходе занятий нетрадиционными техниками и живописными материалами.    
На данном этапе работа осуществляется по следующим направлениям: обобщающее творческое занятие, викторина, выставка детских работ.      Проанализировав и отобрав для работы с детьми те нетрадиционные изобразительные техники, которые наиболее доступны, понятны и интересны ребёнку дошкольнику, разработала перспективный план изобразительной деятельности с использованием нетрадиционных техник рисования.

Вывод: таким образом, занятия по изобразительной деятельности с использованием нетрадиционных материалов и техник способствуют развитию у ребенка мелкой моторики и тактильного восприятия, пространственной ориентировке на листе бумаги, глазомера и зрительного восприятия, внимания и усидчивости, изобразительных навыков и умений, творческого воображения и доставляют детям большую радость и удовольствие.
Результаты:
Дети приобрели знания о свойствах и особенностях традиционных и нетрадиционных изобразительных материалов;
Стали использовать в работе различные техники и приемы, с расширением спектра изобразительных техник и приемов;
Их работы стали более выразительными и богатыми по тематике, улучшилось качество изображения, стал, заметен более творческий подход к изобразительной деятельности.
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