         Отчет о выставке рисунков подготовительной группы
                         «Была война.… Была победа!».

    В преддверии  9 мая – дня  Победы, мы воспитатель Касьянова Л.В. руководитель кружка рисования Мелёхина М.А.., совместно с детьми подготовительной группы, решила устроить выставку детских рисунков,  «Была война…. Была Победа!».
        Цель выставки: Воспитание чувства гордости, уважения и благодарности к ветеранам Великой Отечественной войны, спасшим человечество от фашизма.                    Формирование патриотического сознания, любви и уважения к истории России. 
         Всё дальше и дальше уходят от нас те страшные годы войны, годы страданий, мучений, слёз и разлуки. Но мы не забываем их. Каждое новое поколение детей рисуют войну, подвиги своих прадедов. Самое главное, чтобы война оставалась только на рисунках и картинках, и никогда не повторялась в реальной жизни.
        Прежде чем начать рисовать, с детьми была проведена беседа о страшных днях войны, показано видео о войне, прослушаны стихи и песни, посвящённые войне. 
        Дети прониклись военной атмосферой, было видно, как на их лицах отразилось множество самых разных эмоций. Ведь кто, как не дети умеет так тонко чувствовать?
        Вот такая выставка у нас получилась!
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